

文化特派员在行动 “特派课堂”全面升温 以“小而美”文化切口赋能乡村振兴

办结率达100%! 新丰镇“民声一键办”为民解烦忧

■记者 庄佳莉 通讯员 江旭 汤洁

本报讯 “你好,我和老板因为工资结算产生了纠纷,你们可以帮忙来调解一下吗?”近日,南湖区新丰镇综合信息指挥室接到求助,立即派出“民声一键办”服务队队员前往现场。

服务队队员到达现场后,立即开展了全面细致的调查工作。求助人马先生是谢老板的雇员,从事光伏板安装工作。然而,谢老板以马先生在施工过程中出现严重问题为由,提出了扣除部分工资的要求。据谢老板所述,马先生在施工时犯了错,这些错误不仅影响光伏板的正常使用,还存在安全隐患。因此希望通过扣减工资来弥补后续返工成本。双方各执一词,僵持不下。

在充分掌握事实的基础上,“民声一键办”队员运用专业的调解技能,秉持客观公正的态度,肯定了谢老板对工程质量把控的合理关切,也向其说明了劳动者应获得相应报酬的法律依据;同时,队员也向马先生指出了施工错误可能造成的后果,并引导其正视工作中的不足。经过反复沟通协调,双方最终达成和解协议。

“谢谢你们,真的帮了大忙了。没想到这么快就能到现场帮我调解。”结算到工资后,马先生终于放心了。

“民声一键办”平台整合了政务服务热线、网络舆情、110接警平台等多渠道诉求,建立统一受理、转办、反馈机制,实现百姓诉求快速响应。新丰镇在原有平台的基础上再次升级,与司法所、矛盾调解中心强强联手,为群众提供免费的法律咨询,对各类矛盾开展精准调解。

“民声一键办”求助平台启动以来,每天都有各种家长里短、消费纠纷、紧急求援等事项通过这一渠道得到及时处理,成为新丰镇居民最“顺手”的求助渠道之一。去年,新丰镇“民声一键办”平台受理各类案件1510件,办结率达100%,满意度达98%。

加速奔跑在项目招引落地的“春天里”

(上接1版)

前段时间,这样一条信息在嘉兴人的朋友圈传开了。短直联动文旅创新发展区(产业园)项目是第三届“相遇湖”招商亲商大会上签约的一个服务业项目,由湘域(嘉兴)文旅发展有限公司投资,将建设桥墩老街短剧直播基地、碧水澜湾27号楼酒店,打造线上引流线下消费的新型文旅场景,计划今年开机制作10部IP短剧并筹备1部微综艺。

另外,湘家荡区域还与中国建设银行嘉兴分行签署5年200亿元以上意向性融资战略合作协议,助力“科创绿谷、健康新城”建设。

“目前,这些项目都在跟进,争取尽快落地,加速打开新的增长空间。”湘家荡区域相关负责人表示。

■记者 李玲
通讯员 姜丹青 何婧

本报讯 “各位乡亲,大家好!今天我给大家讲讲石头中的故事……”4月10日下午,嘉兴市文化特派员黄辉走进南湖区大桥镇焦山村文化礼堂,一场别开生面的“特派课堂·嘉兴民俗故事会”拉开帷幕。这场“石文化”盛宴不仅让村民听得入神,更成为南湖区以文化赋能乡村振兴的生动缩影。

“先民将石头打磨成工具,石斧劈开混沌,石箭守护家园……”黄辉以通俗易懂的语言,将石文化的历史脉络娓娓道来。从远古石器在人类文明

中的重要作用,到玉石文化中“和氏璧”的传奇故事,村民跟随他的讲述跨越千年,感受石文化的深邃魅力。“和氏璧后来到底去了哪儿?”“玉石怎么分辨真假?”在互动环节中,村民争相提问,黄辉一一解答,现场气氛热烈。

故事会结束后,黄辉带领村民走进村内新落成的研学小屋,参观“黄辉藏·奇石展”。展览自3月20日开展以来,已吸引300余名参观者,既有奇石收藏爱好者,也有周边村民“组团打卡”。展台上,具有诱人纹理的“巧克力”戈壁石,以假乱真的“猪肉炖粉条”肉形石,流光溢彩的“鸿运当头”琉璃石……各类奇石令人

叹为观止。“石头不说话,但故事能让它‘活’起来。”黄辉随手拿起一块外表“朴素”的石头,翻过来的剖面竟露出晶莹剔透的宝玉石质地,村民恍然大悟:“原来和氏璧被当成普通石头,真不怪古人看走眼!”

通过故事会、读书会、展览等丰富形式,黄辉将文化知识转化为村民看得懂、记得住的乡土记忆,让文化“种子”扎根乡土。

黄辉的“特派课堂”仅是南湖区文化特派员行动的冰山一角。今年3月以来,南湖“特派课堂”全面升温:在凤桥镇联丰村,嘉兴市文化特派员金文凯的“乡

村草坪音乐课”让村民零基础玩转乐器,田间地头响起欢快旋律;余新镇普光村的“普光小木匠·木艺魔法课”上,嘉兴市文化特派员汪仰凡教村民制作“会劈叉的木头人”,传统榫卯技艺变身创意手工;在湘家荡区域(七星街道)湘南社区,南湖区文化特派员金涛的“成人汉舞课”吸引了众多居民参与,水袖翩跹间再现古典美学……

自南湖区实施文化特派员制度以来,27名文化特派员以“量身定制”的项目激活乡村美学基因。截至目前,文化特派员们已累计开展理论宣讲130余场,举办文艺演出、惠民活动530余场。他们不仅“送文

化”,更通过组建80余支基层文艺团队、孵化文创产品、规划文旅路线等方式“种文化”,助力派驻地增收超350万元,通过文旅融合等创新实践,乡村文化空间焕然一新,农文旅产业蓄势待发。

“文化特派员要做的是点燃乡村的文化火种,以‘小而美’的文化切口赋能乡村振兴,用百姓喜闻乐见的方式,让传统文化与现代创意碰撞出火花。”南湖区宣传部相关负责人表示,南湖区将持续深化文化特派员制度建设,打通优质文化资源下沉的“最后一公里”,让文化不仅浸润民心,更成为驱动乡村振兴的澎湃引擎。



AI助力 孩子成长

昨天下午,在北师大南湖附校人工智能教育研究中心内,学生与AI人工智能深度互动,深入了解AI特性,学会如何正确使用AI工具提升学习效率。

■摄影 记者 盛佳淳

今年平安南湖怎么建? 南湖区以五大工程力铸坚实大平安

■撰稿 徐巨 朱弼瑜
图片由南湖区委政法委提供

上周,南湖区荣获平安建设二星金鼎,这是对南湖区一年来在平安建设方面不懈努力的有力肯定。

此前,南湖区余新镇社会治理中心(综治中心),以及南湖区公安分局网络综合治理中心研发风险预警模型,赋能网络安全监管、精准打防涉网犯罪等做法也获得省委政法委的肯定。

一年来,南湖区委政法委紧紧围绕推进政法工作现代化工作主线,夯基础、强机制、抓落实,建强“13610”政法工作矩阵,高质量一体化推进平安南湖、法治南湖建设。

今年,南湖区委政法委聚焦“坚持党对政法工作的绝对领导,加快推进政法工作现代化进程”这一“一条主线”,锚定“维护安全稳定迈上新台阶、深化平安建设迈上新台阶”这两个目标,坚持“改革、系统、协同”这“三大理念”,实施维稳提升、平安提质、治理提效、法治提档、铁军提优“五大工程”,提升“五大能力”,为坚定不移推动“八八战略”走

深走实,加快推进“两大主平台”建设,加快提升中心城区首位度提供坚强安全保障。

今年初以来,南湖区委政法委树牢“六干”导向,聚焦平安重点领域,一体化打造以“自治、法治、德治、共治、智治”为核心的“南湖‘治’立方、平安‘六面体’”,在筑牢平安防线、创新治理举措、服务经济发展等方面用心用力、久久为功。

去年11月开始,南湖区委政法委就聚焦重点领域,深入开展“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项行动,全面排摸梳理社会面安全风险隐患。截至目前,共排摸矛盾纠纷7213件,已化解7043件,化解率97.64%。

防患于未然平安建设不可或缺的一环,南湖区坚持问题导向,强化风险隐患预防化解、闭环处置,目前已经发出并办结各类风险提示函9件。

基层治理近年来备受关注,而南湖区也逐步创新,不断夯实这块“压舱石”。近年来,南湖区及各镇(街道)不断细化提升社会治安综合治理中心、村(社区)及工业园区、专业市场、融合型复杂社区社会治安综合治理工作站建设,健全社会治安综合治理工作



体制机制,各镇(街道)社会治安综合治理工作站于矛盾萌芽处发现问题,于矛盾初始阶段化解纠纷,实实在在让百姓感受到细致高效的平安力量。

去年,余新镇、东栅街道、凤桥镇三星

村、新丰镇丰南社区入选全市韧性治理试点地区,不断摸索形成南湖韧性治理成果。

同时,南湖区不断深化推进141体系平安法治跑道建设,加快各协同单位数据接口对接,优化预警模型,进一步完善预警模式,实

现新技术优势赋能基层治理更扎实。

目前,全区政法单位正深入开展“六千争先”奋力推进高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区专项行动,从平安护航、法治护航、铁军护航等三个方面,提出12项重点举措。

这些举措将切实发挥政法机关履行专政、管理、服务职能,为建强主城区、提升首位度,加快高质量发展建设共同富裕示范区之首善之区护航添彩。

今年初以来,南湖区通过开展“双百”法治宣讲、青年普法志愿者法治文化基层行等系列普法活动,努力提升企业、居民法治水平。目前全区共开展三场一线法治调研等活动,为法治南湖建设提供有力支撑。



锚定“优质均衡”目标,推动乡镇教育高质量发展 凤桥镇打造大教育网络

■撰稿 徐嘉君 冯思家
图片由凤桥镇提供

近日,随着桩基设备进场,南湖区凤桥镇新篁片区幼儿园新建项目正式破土动工。这所规划设置15个班级、可容纳450名幼儿的现代化幼儿园,不仅是当地学前教育资源扩容的缩影,更是凤桥镇近年来锚定“优质均衡”目标,推动乡镇教育高质量发展的生动注脚。

作为凤桥镇推进公共服务“七优享”工程的重点项目之一,新篁片区幼儿园以“幼托一体、集团化办学”为特色,开启了乡镇教育创新的新实践。园内不仅规划了12个标准幼儿班,还专门设立3个托育班,为0至3岁婴幼儿提供专业照护服务,实现从托育到幼儿园教育的无缝衔接。

“这一模式有效缓解了年轻家庭‘带娃难’的问题,让家长在‘家门口’即可享受优质托育资源,更通过‘环境自然过渡’减轻了幼儿的分离焦虑。”凤桥镇社会事务办相关负责人介绍,幼托一体化不仅是对国家政策的积极响应,更是立足凤桥实际需求、破解



教育资源分布不均难题的主动探索,让每个孩子都能在爱的滋养下,迈出人生坚实的第一步。

新园建设的背后,是凤桥镇近年来以集团化办学为抓手、推动教育优质均衡发展的持续努力。为了进一步提升凤桥镇幼儿园

的办学质量和管理水平,新建的乡镇幼儿园积极投身于集团化办学的浪潮之中。通过与周边多所优质幼儿园组建教育集团,实现了资源共享、优势互补、协同发展。集团内,统一的教学理念、课程体系和管理模式,为各成员园所提供了清晰的办学方向和规范的管理标准。

集团定期组织教师培训、教学研讨和观摩交流活动,让教师们有机会接触到先进的教育理念和教学方法,不断提升自身的专业素养。同时,集团还充分发挥优质园所的示范引领作用,帮助分园在师资队伍、课程开发、校园文化建设等方面取得显著进步。

硬件升级与软件提质并重,凤桥镇的教育变革还体现在每一个细节之中。走进镇中学新建的风雨操场,标准化篮球场、智能

化健身器材一应俱全,学生们再也不用担心恶劣天气影响运动课程;凤桥镇成人文化技术学校成功创建“省现代化社区学校”,面向居民开设的插花、非遗技艺等课程,让终身学习成为乡村新风尚;更令人振奋的是,去年全镇第一批重点高中上线人数实现两位数增长,这不仅是对学生辛勤付出的肯定,也是全镇教育事业蓬勃发展的最好证明。

站在新园开工的节点回望,凤桥镇的教育图景愈发清晰:从托育到初中,从学科教育到社区培训,一张覆盖全年龄段、贯通校内外的大教育网络已然成形。展望未来,凤桥镇将继续深化“广联计划”,在教育、医疗、养老等领域打造更多优质普惠工程,全力争创省级现代化学校,探索“托幼一体”乡镇模式的新经验,让教育成为乡村振兴最温暖的力量。

